



丹顶鹤的冬天
◎ 李斌

滕王阁遗韵

◎ 钱泽麟

自从写了《时来风送滕王阁》后,觉得意犹未尽,有所欠缺,于是再补遗几笔。

凡是读过王勃(字子安)《滕王阁序》的人,谁不想去滕王阁一游呢?20世纪80年代中期,笔者来到江西南昌,当然首选参观滕王阁。遗憾的是滕王阁早在1926年已毁于兵燹。然而,山川依稀,旧址犹在,仍有不少游人在那里缅怀古人故事,领略江天景色。

在南昌市区西北角,有一座横跨长江的八一大桥,从桥南向西南方向行约一里路,有一座以滕王阁命名的学校,便是滕王阁旧址处。当年这里是“豫章十景”之一的“章江渡口”,已成为南昌港运码头。滕王阁旧址东倚市廛,西临抚河。抚河对岸有个小岛,在王勃笔下是“鹤汀凫渚”之地,现在已是造船厂了。小岛下游不远,便是抚河与赣江交汇处。秋日远眺,澄江似练,远山朦胧,眼前恍惚出现“潦水尽而寒潭清,烟光凝而暮山紫”的美艳山水。

高阁虽然不在,未能一睹为快,但所幸的是前人为我们留下了不少文字和画图。从中不仅可以领略到历代滕王阁的风姿和登临者的感慨兴趣,还可一窥滕王阁的历史变迁。据记载,滕王阁为李世民之弟李元婴都督洪州(今南昌)时所造,时在唐永徽四年(公元653年)。李元婴被封为滕王,故名为滕王阁。

继王勃为滕王阁作序后,还有唐代的王绪写了《滕王阁赋》,王仲舒写了《滕王阁记》,史称“三王记滕阁”。唐元和十五年,韩愈任袁州(今江西宜春)刺史时,在《新修滕王阁记》中写道:“愈少时则闻江南多临观之美,而滕王阁独为第一,有瑰伟绝特之称。及得三王所为序、赋、记等,壮其文辞,益欲往一观而读之,以忘吾忧。”韩愈一生中反对骈文最力,但他赞赏这篇序。并说自甘列名王勃之后,还感到很“荣耀”。王勃是“初唐四杰”之首,韩愈是“唐宋八大家”之一。在他们的渲染下,滕王阁就越来越出名,其修建规模也就越来越大了。唐代滕王阁的样式,由于没有留下当时的画图,现在只能从它的诗文中去想象。

现今见到的最早的滕王阁

图,要算是北宋的了。在这幅北宋人画的图中,阁分三层,一、二层有回廊,有台阶,可拾级而上,第三层为假楼。阁依山傍河,图左上角写有王勃的《滕王阁序》全文。北宋时滕王阁尤负盛名,登临题咏者纷至沓来,重修作记的也不乏其人。范致虚在《重建滕王阁记》中对登临高阁作了这样的描写:“西有山焉,云烟葱茏,岩岫蓊郁,千态万状,毕献于其前,有江焉,则波涛浩渺,岛屿波陀,春涨秋溢,横陈于其下;岿然杰阁,盖一览而尽有之!”

南宋重修的滕王阁显得更加俏丽。林灵岩临摹的南宋宗室画家赵伯驹《滕王高阁》图,现仍存世。从此图中可以看到,高阁耸立丘上,江水横陈阁下,扁舟飘摇在大江之上,远山绵亘于薄雾之中。文天祥重登滕王阁时曾赋七律一首:“五云窗户瞰沧浪,犹带唐人翰墨香。日月四时黄道阔,江山一片画图长。回风何处抟双雁,冻雨谁人驾独航。回首十年此漂泊,阁前新柳已成行。”

元、明两代的滕王阁画图保存下来的极少。至清代绘滕王阁图的人就多起来了。从一幅道光年间刻印的滕王阁画中可以看出,随着江水的冲刷和江岸的东移,唐代滕王阁遗址早已沉没江底。清人陈有年登滕王阁后赋五言古诗一首,对滕王阁的景色和变迁做了这样的描述:“幼读子安辞,未登滕王阁……垂老洪都游,高楼负崇郭。矗起城之偏,右顾亦寥廓。览碑迹已陈,遵渚地非昨。惟见秋江外,西山紫霞落。”其实,早在明代,滕王阁就已经是背负城郭,而不是耸立丘上了。看到民国时的滕王阁照片,阁址仍在城头之上,阁内外还有些附属建筑,阁上“大江东去”“爽气西来”的题字隐约可见。

滕王阁最后一次被毁是在1926年。那年秋天,北伐军兵临南昌城下,北洋军阀部队据城顽抗。军阀头目邓如琢怕北伐军过江后以滕王阁为依托,居高临下攻城池,便放火将滕王阁烧掉了。滕王阁被焚毁后,只剩下一块刻有滕王阁三字的石匾。1960年,董必武来南昌访滕王阁旧址后,写下一首七绝:“豫章城廓迹无留,惟见西山水北流。滕阁尚

存一片石,游人亦问百花洲。”这一片石,就是那块劫余的石匾。滕王阁被焚毁后,不少人呼吁重建。1942年,梁思成先生参考旧藏宋画底本和唐代营建式样,为重建滕王阁绘制了草图,准备在抗日战争胜利后动工。后因大家知道的原因,一直没有执行。直至1989年建成。

话再说回去,滕王阁28次被毁,29次重建,也就是一般的楼台亭阁,宏伟瑰丽的难以数计。而使滕王阁出名的是王勃气势恢宏的《滕王阁序》。

由于滕王李元婴所建高阁已经荒废,唐上元二年(公元675年)九月九日重阳节,重修滕王阁成,时任洪州都督阎伯屿在此大宴宾客,已由其婿吴子章事前作好阁序,以示文才。偏偏去南方探父途经这里的王勃及时赶到。阎伯屿装模作样地捧出纸笔,请在座的文人学者为滕王阁作序。大家知道其爱婿已准备好序文在宴会上亮出,所以均婉言推辞。而王勃却欣然命笔。阎患甚,气结离席而去,却密令手下得句即报。当念到“物华天宝,龙光射牛斗之墟;人杰地灵,徐孺下陈蕃之榻”“渔舟唱晚,响穷彭蠡之滨;雁阵惊寒,声断衡阳之浦”“老当益壮,宁移白首之心?穷且益坚,不坠青云之志”……特别是听到“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”时,不禁惊叹曰:“此天才也!斯不朽也!”

《滕王阁序》美文传世,固然是因为王勃的骈文和诗大气磅礴,风华毕现,用凝神潇洒的笔调,营造出一个变幻美妙的时空;也由于他船行至马当“梦水神告曰:助风一帆。”才有“时来风送滕王阁”;这里还要为阎都督伯屿点个大赞!一是懂行识货,知道文章水平的高低;二是胸襟开阔,不因女婿已作序文而排斥他人;三是实事求是,拍板定下用王勃的骈文《滕王阁序》。不要说是封建时代,阎公完全可以不顾廉耻把王勃搁在一旁,将其序文据为己有;就是当今社会,不学无术之人利用权势或者金钱也能不断有“大作”问世。

天妒英才!王勃短暂的一生犹如美丽的昙花,用生动的意境使这些重要的历史文化符号得以延续和展示,把我们带入那繁华与衰落交织的世界。



为你祝福

◎ 刘白



天下真有这么巧的事,春节第一天,在朋友圈看到冯新民老师写的一首诗《为你祝福》。“正月/是农历一年的第一个月/春节/是第一个月的第一天//这一天是远望/这一天是祝福/在第一缕晨曦里/祝你乙巳如意/祝你万事美好/祝你花开云舒/春天是你永远的季节”。我明白他的本意是给众亲拜年的,但我一看,可激动坏了,这不是为我写的吗?因为我的生日正好是农历正月初一。这首诗歌简直是为我量身定制的一首生日祝福歌啊。

说来惭愧,有生以来,不曾有人为我写过诗,更别说特地作生日祝福歌了。要说尴尬,还有比这更尴尬的。人们都说正月初一生日好,全国人民甚至世界华人都在为你燃鞭炮、放焰火、办春晚,祝福你生日快乐,可是,中国人的传统习俗:正月初一不出门,全家人要守在一起共度佳节。因此,每年我过生日的场景是,只有几个家人陪着我一起简单而安静地过生日,根本没有一个朋友能来当面祝福。想想我曾参加过很多朋友的生日宴,那热闹的场面真令我羡慕有加,宾朋云集,觥筹交错,情深谊长,祝福如山。可是,我能有什么办法呢?生日又不好改。

为这尴尬的生日庆祝,我也不是一点办法没有想过。有一年,我自作聪明地想,即使朋友们正月初一不能亲自到我这里来祝贺,至少可以通过微信发送祝福给我,那样我还是可以通过晒微信朋友圈的方式,炫耀我的朋友圈祝福和点赞很多很多。于是,在生日前一段时间,我巧妙又不动声色地将我快要过生日,并且生日特别好记的信息散布给我的那些铁哥们儿,铁哥们儿一脸的信誓旦旦“这日子太好记了,正月初一,我的祝福会是第一个飞向你”。听了这些话,我心里稳稳的。正月初一,我早早地就在等祝福信息,还躺在床上就开始不停地拨弄手机。等啊等啊,稀稀疏疏收到几条短信。已经快到上午十一点了,一共才收到十几条祝福短信息。我终于有点耐不住了,于是决定主动出击,发出一条朋友圈:“人间值得,还有这么多人记得我的生日,真是一件幸福的事情,让我们一起迎接这充满希望的春天吧。”不到几分钟,天南海北各地的信息开始蜂拥而至,那条朋友圈下面的点赞和留言如同我家乡南黄海边的滩涂,迅速淤积扩张,一片接着一片膨胀,我的小小的虚荣心和脆弱的自尊心得到极大的满足。看,我的人缘多好!如今,回想当年一个上了五十岁年纪的老男人如此幼稚的举动,不觉汗颜。

今天,看到冯新民老师的诗,我又蠢蠢欲动,发了个微信给冯老师:“冯主席您好,很喜欢《为你祝福》这首诗,我的生日真的是农历正月初一,能不能把这首诗赠送给我,就当作我的生日祝福,谢谢您了。”我不知道冯老师看到我的信息会怎么想,也不知道他会不会有些尴尬。我抱定一条:只要我不尴尬,尴尬的就是别人。事实上,我自己也没办法,有的人注定到老都很幼稚。比如我,哪怕过了今天又长了一岁,还是不能变得更成熟一点。

